

乌两州公投 欲建“新俄罗斯”？

乌当局认定其非法 称其使国家分裂

据俄新社11日报道，乌克兰东部顿涅茨克州和卢甘斯克州定于11日就是否独立举行公投。组织者声称，如果“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”获得通过，将会组建名为“新俄罗斯”的国家。在顿涅茨克州，选举委员会没有邀请外部观察员，没有规定投票率下限，选票也没有防伪措施。此次公投形式简单，但是引发的后果难以预料。乌克兰当局认定，顿涅茨克和卢甘斯克的公投非法，将使国家分裂。



5月11日，市民在乌克兰东部顿涅茨克市区一投票点投票。乌克兰东部顿涅茨克州和卢甘斯克州关于地方独立问题的公投当地时间11日上午8时开始举行。

“三无”公投

没有邀请外部观察员 选票也没有防伪措施

在顿涅茨克州，选举委员会主管罗曼·利亚金说，他们仅投入1200多欧元（约合1650美元）筹备公投，全部用于印制和运送选票。

按照两年前的选民名单，超过300万居民有权参加这次公投。全部选票由3台借来的打印机打印，墨粉花费500欧元（687美元）。“我们没有预算。”路透社9日援引利亚金的话说。

选举委员会没有邀请外部观察员，没有规定投票率下限，选票也没有防伪措施。“好吧，这不合法，”他说，“但是我认为，这是唯一的办法。”

投票定于当地时间11日8时开始，持续至22时。票箱从各投票站由汽车运至两个州的首府，继而开始计票。利亚金预计，结果12日15时将揭晓。票箱运送途中，将经过民间武装和乌克兰政府军把守的检查站。“如果他们（政府军）实行封锁，我们就会遇到大问题。”

民众看法

多数人支持公投 部分人举棋不定

顿涅茨克民间武装4月宣布成立“顿涅茨克人民共和国”。民间武装领导人没有详细描述公投后当地会拥有哪些权利以及是否会效仿克里米亚地区，寻求加入俄罗斯。路透社报道，当地人中，一些人希望获得更多地方权利，一些人希望实行联邦制，另一些人希望并入俄罗斯。

美国皮尤研究中心4月5日至23日在乌克兰所做的民意调查结果显示，七成东部民众支持国家统一。接受法新社记者采访的顿涅茨克市居民中，多数人支持举行公投，但也有部分人举棋不定。市民安娜·伊万诺娃说：“我会去投票，支持独立……就个人而言，我支持加入俄罗斯。”保安维克托则说：“我还没有想好是否要去投票，也许到时候我会待在家里休息。”

“作为普通人而不是选举委员会成员，”利亚金说，“我认为，最好的解决办法就是顿涅茨克州变为俄罗斯的一部分。那样，当地局势才能平静下来。”

各方反应

乌代总统： 分裂将致东部迈向深渊

代理总统职务的乌克兰议长图尔奇诺夫敦促民众不要支持分裂。他在个人网站上写道：“这些地区将（因为分裂）迈向深渊。支持独立的人不清楚，这样做意味着这些地区多数人民将面临经济、社会项目和生活遭彻底破坏。”

顿涅茨克州斯拉维扬斯克市民间武装领导人波诺马廖夫在记者会上说，如果乌克兰当局从东部撤军并同意交换被押人员，他们愿意考虑对话，否则将继续作战。

德国总理默克尔和法国总统奥朗德认定两州公投“非法”，该公投无论结果如何，都将会对乌克兰的局势产生巨大的负面影响。

两国领导人敦促俄总统普京发挥影响力，确保乌克兰本月25日顺利举行总统选举。他们支持当局在东部地区使用“适度”武力，同时敦促当局在总统选举前“应避免发起进攻行动”。

背景资料

乌克兰东部举行公投的两州简介

受克里米亚宣布独立并随后并入俄罗斯的影响，自4月6日以来，与俄文化、经济联系紧密的乌克兰东部地区一些人提出了在乌克兰实行联邦制和加入俄罗斯等要求。乌克兰政府视这些人为恐怖分子，并对其开展“反恐行动”。乌东部地区紧张局势因此不断升级。

在此背景下，乌克兰东部的顿涅茨克州和卢甘斯克州于11日就地方独立问题举行公投。以下是这两个州的情况简介：

顿涅茨克州

位于乌克兰东南部，南临亚速海，东与俄罗斯接壤，面积2.65万平方公里，首府是顿涅茨克市，为乌克兰第四大城市。

顿涅茨克州人口达435万人，是乌人口最密集的地区。当地人主要讲俄语，其次是乌克兰语。当地居民中，乌克兰族占半数以上，俄罗斯族占大约40%，其他为白俄罗斯、鞑靼、亚美尼亚以及犹太等民族。

（本版稿件据新华社）

卢甘斯克州

位于乌克兰最东部，东临俄罗斯，拥有乌克兰与俄罗斯最长的国际边界，面积约2.67万平方公里，人口约223.6万，首府是卢甘斯克。

当地居民中，乌克兰族占约58%，俄罗斯族占约39%。此外，那里还生活着白俄罗斯、犹太和鞑靼等民族。当地居民以讲俄语为主。

卢甘斯克州原名为佛罗希洛夫格勒州。1991年乌克兰独立后，改为现名。

卢甘斯克州为乌克兰重要工业区之一，以煤炭、钢铁、机械制造和化工为主。

专家说法

很可能成立新国家 乌局势乱上加乱

中国社科院世界历史研究所俄罗斯问题专家闻一昨日上午接受记者采访时表示，本次乌克兰东部地区的公投和此前的克里米亚的公投还是有区别的，克里米亚的公投结果是克里米亚加入俄罗斯，而乌克兰东部地区的公投结果很可能是成立一个新的国家而并不一定会加入俄罗斯。

“此次公投结果的倾向性还是很明显的，就是该地区非常可能成立一个新的国家。而这会对乌克兰局势造成很大的不稳定性。”闻一一说。

闻一指出，对于乌克兰来说，失去这两个州无疑给乌克兰的政治、经济、资源再次造成很大的打击，也再次给乌克兰国内的稳定造成影响。对于俄罗斯来说，普京没有完全把握可以让两个州并入俄罗斯，这也使他此次公投产生犹豫，但未来的俄罗斯一定还是会采取强硬的手段来捍卫它的利益。至于俄罗斯是否会展开军事行动，在结果未产生之前还不明朗。

对于西方国家来说，无论结果如何，它们肯定不会承认此次公投的合法性，而且很可能会继续对俄罗斯采取制裁措施。